

ОБДУМАЕМ

ПУЛЬС

## Знать, уважать, исполнять

Саратовская юридическая академия и страна готовятся к празднованию 20-летия Конституции России

### ДАТА

Ныне действующий Основной закон был принят всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, этот день объявлен государственным праздником. Так что в этом году Россия отмечает 20-летие своей Конституции. Круглая дата – хороший повод привлечь внимание профессионалов и широкой общественности к Основному закону страны.

В феврале **Владимир Путин** подписал распоряжение о праздновании 20-летия Конституции РФ, назначив председателем организационного комитета первого замглавы администрации президента **Вячеслава Володина**. Вошел в состав всероссийского оргкомитета и один из старейших преподавателей Саратовской государственной юридической

академии, заведующий кафедрой конституционного и международного права, профессор **Владимир Кабышев**. Владимир Терентьевич всю свою научную карьеру занимается законопроектной деятельностью, непосредственно участвовал в разработке проекта Конституции РФ и двадцать лет назад в качестве эксперта принимал участие в работе Конституционного совещания, созванного Президентом РФ для завершения работы над проектом Конституции России.

Ректор СГЮА **Сергей Суворов** не только обязательно рассказывает каждому следующему поколению первокурсников о том, какую роль сыграли ученые академии в создании Основного закона, но и всегда подчеркивает, что для преподавателей и студентов вуза изучение Конституции – это постоянный, живой процесс.

На днях профессор Кабышев побывал на очередном заседании всероссийского оргкомитета. На встрече с ректором он подробно рассказал о его ходе и о том, что выполнил поручение Сергея Борисовича – после первого заседания оргкомитета ректор предложил «сработать на опережение» и как можно быстрее подготовить юбилейную монографию: «Вот она, я уже подарил экземпляры Володину, Шахраю, Минху, нашим коллегам из других регионов. Рассказал им, что подготовка идет интенсивно, мы провели в мае конференцию в режиме онлайн с МГЮА, в июне прошел круглый стол студентов и аспирантов «20 лет Конституции РФ и саратовская школа конституционного права», сейчас готовим новые конкурсы и конференции, в том числе международную, которая состоится 19–20 сентября».

Конституция остается правовой основой государства, фундаментом нашего законодательства, маяком дальнейшего движения, уверен Владимир Терентьевич: «Сегодня в силу плюрализма мнений преподаватель может занимать одну позицию по какой-то проблеме, а студент другую. Но в том, что касается ценностей Основного закона, нужно убеждать и просвещать молодое поколение. Вячеслав Викторович поддержал меня. Студентам на лекции я только что приводил пример: сейчас в тревожной ситуации на Дальнем Востоке можно увидеть реализацию сразу двух статей Конституции. Статья 2 говорит о том, что человек и его права являются высшей конституционной ценностью, а статья 80 – что президент является гарантом Конституции РФ. И вот мы видим, что, защищая людей

и помогая им, президент страны сам объехал зону затопления и десятых министров туда послал разбираться».

Сергей Борисович согласился, что именно такие простые и понятные примеры нужно распространять среди молодежи. И привлечь к изучению Основного закона как можно больше людей. Серьезные научные публикации преподавателей, IV Саратовские правовые чтения, олимпиада школьников, научная конференция первокурсников, межвузовский круглый стол студентов и аспирантов «Защита конституционных прав и обязанностей личности в России: проблемы правового регулирования и реализации» – у СГЮА большие планы накануне юбилейных торжеств.

– Нынешняя Конституция России – это программа разви-

тия, модель на будущее, и в этом ее отличие от прежних советских, закреплявших то, что уже достигнуто, – говорит Владимир Кабышев. – Да, многие ее положения еще не реализованы, например, еще нет Конституционных уставных судов в субъектах Федерации, мы постоянно реформируем избирательное право. Но при этом социологические исследования говорят, что все-таки обычный человек находит свою главную защиту именно в Конституции. Особенно когда сталкивается с нарушением своих прав. Конституция – это правовой паспорт любого государства. В Германии каждый чиновник, поступающий на работу, сдает экзамен на знание Конституции. Думаю, и у нас хорошо бы подобное ввести.

МАРИНА КУЗЬМИНА